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ANESTEZIOLÛGICKÂ PROBLEMATIKA RADIOLOGICKÉHO SMÍŠENÉHO
POŠKOZENÍ

Plk. doc. MUDr. jiří POKORNÝ, CSc., prof. MVDr. Jsan POSPÍŠIL, DrSc.
Anes'teziıoølogické a resuscitační Oddělení ÚVN
[náčelník plk. doc. MUDr. Iiří Pokorný, CSc.)

Biofyzikální ústav FVL UK Praha [přednosta prof. MUDr. Zdeněk Dienstbier, DrSc.]

Rozšíření práce S ionizujícím zářením Z labo-
ratoří výzkumných ústavů do průmyslových
provozů různého druhu dává i v mírové době
možnost Výskytu nemocných S akutní nemocí
Z ozáření, u kterých je indikován chirurgický
výkon. Po Zavedení jaderných zbraní do vý-
Zbroje armád je třeba Se připravit na posky-
tování pomoci raněným, kteří Současně budou
zasažení pronikavou radiací. Vzniklý radiolo-
gický mixt je velmi závažné Smíšené poškození
organismu, protože jak Samotná akutní nemoc

Z ozáření, tak i mechanické trauma nebezpečně
ohrožují život raněného. Protože poskytování
chirurgické pomoci bez vhodné aneStézie je
nemyslitelné, je otázka Volby ˇ nejvhodnějších
Znecitlivujících prostředků a přiměřených Způ-
Sobů aneStézie velmi naflléhavým a aktuálním
problémem.

Literatura nepřináší dosud uspokojivou a jed-
noznačnou odpověd' na otázku toxicity aneste-
Ziologicky významných farmak u ozářeného
organismu. Značný škodlivý Vliv pronikavého
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záření na živou tkáň, diferencovaný u jednotli-
vých orgánových systémů Specificky podle indi-
viduální tkáňové odolnosti a podle jejich funkč-
ního významu, Se projevuje Zřetelně i po Zave-
dení rozličných farmak do organismu. Tak např.
Sutton (1960] a Lebedinskij (1958] upozorňují
na útlum dýchání a na morfologické změny
v plicích po masívním ozáření. Lebedinskij
[1958] rovněž uvádí poruchy oběhového ústrojí
(zvýšená permeabilita kapilár, jejich větší fra-
gilita, taøchykardie, pokles periferního odporu a
oslabení kontrakční Síly myokardu S následnou
hypotenzí]. Skupina Grossmannova popsala vliv
ozáření na distribuci tekutin v organismu
(Grossmann, Chaloupka, Květina, 1960] a.“ Studo-
vala“. podrobně Změny účinku a toxicity peti-
dinu (Grossmann, 1957; Grossmann, Chaloupka,
1959; Grossmann, Chaloupka,
Hračdil, 1955] a thiopentalu (Grossmann, 1959;
Grossmann, Dostál, Hradil, Triner, 1958; Gross-
mann, Veselý, 1960]. Květina, Grossmann a Cha-
loupka (1961] a Skalka (1960] Si všímali blíže
vážných morfologických a funkčních poruch
jaterních. Zjistili Zejména pokles detoxikavční
aktivity jaterní buňky ( pokles esterolýzy a oxi-
doredukčních pochodů). Lebedinskij (1958] a
Kovalev (1960] prokázali, že u nemocí z ozáření
je narušena i funkce ledvin od poruch vylučo-
vání až po nekrotickou nefrózu v Závislosti na
Závažnosti onemocnění. Poruchy endokrinního
aparátu jsou běžně Známy. Změna* reaktivity
CNS má pak přímý vztah k účinkům některých
aneStetik.

Anestetika byla dosud převážně Studována
u ozářeného organismu z hlediska možné che-
moprotekce [Antipov, 1959; Betz, 1959; Dienst-
bier, 1956; Grajevskij, 1959). Ukázalo Se, že or-
ganismus, který je pod účinkem některých aneS-
tetik, je podstatně odolnější vůči ionizujícímu
Záření. Příčinou ochranného účinku je pravdě-
podobně tkáňová hypoxíe. Zato podání aneStetik
po ozáření nemá již zřetelně ochranný účinek
a Spíše Zkracuje dobu přežívání pokusných
Zvířat. '

Začátkem šedesátých let jsme Zahájili Sou-
Stavnou výzkumnou činnost, Zaměřenou na bližší
osvětlení podmínek pro vedení aneStéZie u ozá-
řeného a raněného organismu. V první fázijsme
Se věnovali výzkumu na ozářených, ale nepora-
něných Zvířatech.

Byly Studovány změny toxicity nejdůležitějších
látek používaných v aneSteziologii a aplikova-
ných parenterálně. Na ozářených myších bylo
prověřeno celkem 14 látek, mezi nimi též místní.
aneStetika prokain a mezokain. Nápadným a čas-
tým nálezem bylo rozšíření 95 0/0 mezí Spolehli-
vosti, které Svědčí pro akcentaci odlišné indivi-
duální vnímavosti ozářených Zvířat na podaná
farmaka. V řadě případů jsou naše výsledky
obdobné S výsledky těch autorů, kteří pracovali
Za podobných pokusných podmínek (např. Do-
Stál, 1962; 1963 a Winne, 1962, u tubocurarinu].
Naproti tomu např. u gallaminu (Remyolan)
jsme Zjistili na' rozdíl od Winneho Statisticky“ vý-

Květina, 1958;;

Znamné Snížení relativní toxicity. U chlorproma-
Zinu [Largactil] a u mezokainu jsme Zjistili tak
Značné Změny relativní toxicity, že považujeme
podání této látky u výraznějšího radiačního po-
škození organismu Za nevhodné. Podrobnější
Zpráva byla publikována ve VZL v roce 1966.

V Současné době Studujeme na ozářených my-
ších Změny toxicity pěti nejdůležitějších inha-
lačních aneStetik. jsou prověřovány dietyléter,
dívinyléter, trichlóretylén, halotan a metoxyflu-
ran. Ozařovací podmínky, výběr myší podle váhy
a pohlaví pro pokusy a jejich režim jsou ana-
logické jako při Studii parenterálně podávaných
látek. Aplikace par prchavých aneStetik je me-
todicky podstatně obtížnější než podávání látek
parenterálně. Bylo nutno překonat řadu tech-
nických potíží a některé Skupiny pokusů bylo
třeba opakovavt rozdílnými metodikami, aby bylo
dosaženo vyhodnotitelných a vzájemně Srovna-
telných výsledků. V jedné řadě pokusů byly páry
aneStetik podávány ve Směsi Se vzduchem,
v druhé řadě pokusů byl vehikulem par aneSte-
tik kyslík. Cílem těchto pokusů je nejen Stano-
vení Změn účinnosti a toxicity Zkoumaných in-
halačních aneStetik, ale též vliv vehikula par
aneStetik na jejich účinnost a na letalitu po-
kusných zvířat. Otázka vlivu vysoké tenze kys-
líku V inhalované Směsi na ozářených organis-
mech nás Zajímá nejen pro Samotné vedení avne-
Stézie, ale též Z hlediska vlivu na průběh akutní
nemoci Z ozáření, když je Známo, že hypoxíe
v okamžiku ozáření má významný radioprotek-
tivní účinek. Nejnovější poznatky o působení
aneStetik na celulární úrovni nutí Zamýšlet Se
velmi vážně nad možnými důsledky působení
avnestetika na radiační léZí vážně narušený me-
tabolismus tkáňové buňky. Popsanou skupinu
pokusů letos uzavíráme a v brzké době předlo-
žíme podrobnou zprávu.

Kromě pokusů Zaměřených na izolované stu-
dium jednotlivých látek na malých laborator-
ních zvířatech věnovali jsme Se Zkoumání vlivu
některých klinických aneSteziologických postupů
na. průběh akutní nemoci Z ozáření u psů. Cílem
této Studie bylo prokázat vhodnost či nevhod-
nost především těch Způsobů celkového Znecitli-
vění, které lze v našich podmínkách uvažovat
pro hromadný výskyt Smíšených radíologických
poškození

Psi o průměrné váze 30 kg, obojího pohlaví,
ve Stáří 1—6 let, chování Za Standardních pod-
mínek, byli ozáření Zdrojem 60Co celotělovou
dávkou 300 r, což představuje Střední Smrtnou
dávku za 30 dní.

Byly Studovány:
nitrožilní aneStéZie Thiopen-

talem
‘ nitrožilní aneStéZie Směsi

Thiopental-alkoholovou
inhalační aneStéZie dietyléte-

rem Se vzduchem
inhalační aneStéZie trichlór-

etylénem Se vzduchem
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APokusné Skupiny obsahovaly 6 -— 12 Zvířat;
kontrolní skupinu tvořilo 20 Zvířat. AnestéZie
byla udržována po dobu 1 hodiny v hloubce ne-
Zbytné pro chirurgický výkon. V této fázi pokus-
né práce nebylo operováno, aby bylo možno Sle-
dovat vliv Samotné anestézie na ozářená Zvířata.

' Tyto pokusy prokázaly jednoznačně nevhod-
noSt nitrožilní anestézie směsí thiopental-alko- ˇ
holovou. Ostatní Způsoby nezměnily letalitu ozá-
řených pokusných Zvířat.

Logickým pokračováním popsané řady pokusů
je přechod na výzkum anesteziologických látek
a pracovních postupů na modelovém radiologic-
kém mixtu. V roce 1965 byly zahájeny orientač-
ní pokusy na Ozářených psech, kteří byli zatí-
ženi rozsáhlým zhmožděním hýžd'ového Svalstva.
PO 6 hodinách následovala exciZe tožděné
Svalové tkáně a probatorní laparotomie. Tato
práce byla přerušena pro havárii a následnou
likvidaci ozařovacího zdroje 5000. Proto byla od
roku 1965 Soustředěna pozornost na prostudo-
vání změn toxicity anestetik na ozářených my-
ších, jak již bylo uvedeno v první části Zprávy.

Pro nejbližší dobu [1969—1970] plánujeme
vypracování modelu smíšeného radiologického
poškození na krysách a na psech. Model úrazu
je připravován ve spolupráci S Výzkumným
ústavem traumatologickým [VÚT] v Brně. V le-
tošním roce skončil čtyřletý výzkum skupiny
farmokologického ústavu LF Komenského uni-
versity, vedené doc. Kovalčíkem, který byl věno-
ván Studiu Změn účinnosti některých analgetik
na ozářený Organismus. Na myších byl prověřen
morfin, pethidin a avmidopyrin. Práce prokazu-
je, že u Ozářených myší nedochází ke Změně
vnímavosti algických podnětů a že nedochází
k statisticky významným změnám účinnosti
u studovaných látek.

V Současné době Se podařilo dosáhnout v na-
šich výzkumných podmínkách Situace, kdy jsou
na jedné straně k dispozici osvědčené metodic-
ké postupy pro modelování radiačního poško-
Zení a na druhé Straně byla ukončena; velmi ne-
Snadná etapa vytváření modelu Standardní po-
úrazové odezvy organismu. Zatímco na našich
radiologických pracovištích je ozařovací meto-
dika pro pokusná Zvířata již osvědčená a bez-
pečně prověřená, je třeba považovat vytvoření
ınodelu Standardního traumatu jako integrální
součásti pokusného radiologického mixtu łZa
úspěch posledních měsíců práce skupiny VUT.
V nejbližší době dojde k Soustavné výzkumné
práci s pokusným modelem radiologického Smí-
šeného poškození. Budou studovány jak otázky
volby anestézie, tak i problémy resuscitace. Do
výzkumu anesteziologických metod bude zařaš-
Zeno i studium elektroanestézie, která podle do-
Savadních výsledků vykazuje řadu velmi přízni-
vých Vlastnosti a zasluhuje porovnání S kon-
venčními metodami chemonarkózy.

Závažnost problému Volby Znecitlivujících
prostředků u radiologických smíšených poško-
Zení vyžaduje Asoustavnou výzkumnou práci.
Avšak ipo prostudování všech důležitých aspek-

tů této otázky v pokuse Zůstává velmi složitou
otázkou oprávněnost přenosu experimentálních
dat do kliniky. Novější údaje z pokusné farma-
kologie upozorňují na mnohdy velmi Závažné
rozdíly v biotransformaci látek v závislosti na
živočišném druhu, na pohlaví, na stavu výživy
a na řadě dalších okolností. jsme velmi opatrní
při vyvoZování Závěrů pro kliniku. Domníváme
Se všačk,^že jsme oprávněni vycházet Z všeobec-
ně přijaté praxe při Zavádění nových léků do
kliniky, kdy biologický experiment provedený
za velmi přísných podmínek dovoluje při dob-
rých výsledcích usuzovat na vhodnost a opráv-
něnost k Zahájení klinických zkoušek.

Při přihlédnutí k Složitosti Zdravotnického za-
bezpečení raněných a Zasažených při hromad-
ném výskytu považujeme Za možné Soudit, že
Z dostupných metod znecitlivění bude třeba dá-
vat při místním Znecitlivění přednost prokainu
před mezokainem a při celkové anestézii po
šetrném nitrožilním úvodu malými dávkami
thiopentalu bude halotan vhodnějším prostřed-
kem než dietyléter. 'Elektroanestézie po Zavede-
ní do kliniky jakožto metoda netoxická bude mít
Zřejmě mimořádně široké možnosti uplatnění.
Kyslík Se jeví pro bezpečnost celkové anestézie
nezbytným. Závažnost a Složitost poškození or-
ganismu u radiologických mixtů Staví vysoké
nároky na úroveň anesteziologické péče, jestliže
má být postižený bezpečně převeden velmi ná-
ročným Operačním a bezprostředně pooperačníın
obdobím.

Souhrn

Podán Stručný přehled lvýzkumné práce vynalože-
né na objasnění podmínek pro bezpečné vedení anes-
tézie u radiologického Smíšeného poškození. Zatímco
byly poměrně rozsáhlé studo'vá'ny Změny toxicity
řaıdy anesteziologických farmak a analgetik, nebylo
možno ještě stu'dovžat různé aneste'Zi'ologicıké postupy
na modelu radiologického mixtu. Ve VÚT Brno je
rozpracována metodika standardního traumatu, o níž
se bude lopírat Idalší cílený výzkum této problema-
tiky.
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